

# 挖掘商南生态资源潜力 打造秦岭最佳旅游目的地

□ 赵有群

陕西省商南县地处秦岭南麓，为亚热带向暖温带过渡性气候，喀斯特地貌，境内沟壑纵横，林木葱茏，山泉清澈，生态旅游资源丰富。2002年以来，商南县充分挖掘生态资源优势，坚持把发展生态旅游业作为强县富民的重要战略举措来抓，集全民之智，聚八方之财，倾各界之力，深入实施旅游带动战略，成功开发了以金丝峡为代表的生态旅游业，金丝峡景区先后荣获国家森林公园、国家4A级旅游景区、国家地质公园、生态中国贡献奖、中国王牌景区和中国最美十大峡谷等20多项殊荣；任家沟生态休闲园被评为全国农业旅游示范点。2008年，商南县被评为陕西省旅游强县，2009年被陕西省委、省政府定为陕西省旅游示范县。

在旅游产业的带动下，商南城乡面貌发生了巨大变化，旅游产业已成为商南的形象产业、富民产业和最具发展潜力的朝阳产业。极大地提高了商南的知名度和影响力，推动了商南经济社会的快速发展，全县GDP在2002年以后的年均增长速度达到12.83%。2009年，全县接待游客158.16万人次，实现综合收入474亿元，其中金丝峡接待游客首次突破50万人次，实现门票收入1693万元。

今后一个时期，商南县将按照“打造秦岭最佳旅游目的地”要求，以创建中国旅游强县为目标，认真贯彻落实陕西袁纯清省长指示精神，继续坚持“政府主导、市场运作、社会参与、示范带动”的工作方针，严格按照“一流的规划设计，一流的建设质量，一流的管理体制，一流的人才团队，一流的服务水平”的工作要求，依托生态旅游资源，以山水为基础，文化为灵魂，项目为支撑，市场为引领，锲而不舍地提升景区品位，不遗余力地做好宣传推介，精心打造“国内一流、国际知名”旅游景区，倾力打造中国生态旅游目的地、世界游客度假乐园。

2010年，商南县将着力做好以下八个方面的工作：

**一是科学完善旅游发展规划。**在已经建成景点的基础上，聘请国内外一流旅游规划资质单位，按照“高起点、大手笔”的原则，对商南的山水生态资源、历史文化资源和民俗文化资源进行全面摸底排查，科学完善全县旅游发展总体规划及重点景区规划，为科学提升景区品位，提升景区知名度、美誉度、影响力奠定良好基础。重点抓好金丝峡提升规划和景区内各个功能区建设性详规以及阎王寨、上苍坊、玉皇山、丹江流域山水旅游、白浪风情旅游、赵川革命老区红色旅游等景区景点旅游规划的编制，加大对规划实施的监督管理力度，防止盲目开发、无序开发、低水平开发、重复建设。

**二是加大精品景区建设力度。**按照“严格保护、合理开发、永续利用”的原则，进一步加大精品景区建设力度。科学做好金丝峡养生主题打造及提升项目建设，着重搞好金丝峡门户区、灵官殿索道、旅游客运站、生态停车场等相关配套设施建设，启动5A级旅游景区和世界地质公园创建工作。加快山地小火车、垂直电梯等提升项目的前期工作，加大招商引资力度，力争尽早建成投运。同时积极策划独具特色、国内领先的大型文化演艺项目，增强商南旅游产业的吸引力。

**三是实施品牌组合带动战略。**按照“突出大特色、打造大景区、形成大容量、构建大循环”的要求，以建设金丝峡大景区为重点，集中力量抓好以金丝峡为重点的生态旅游、以任家沟为重点的乡村旅游、以生龙寨为重点的人文旅游、以丹江流域为重点的山水旅游、以县城为重点的不夜城旅游、以白浪三省石为重点的边界风情旅游、以赵川革命老区为重点的红色旅游等七个旅游品牌建设。抓住发展秦岭中央国家公园山水旅游的机遇，主动融入西安—蓝田—商州—丹凤—商南—南阳—十堰省际旅游线路，做好同河南南阳、湖北十堰、

襄樊、武汉等地旅游景区点的链接；加强同西安、咸阳、宝鸡、渭南、安康等旅游线路的对接，配合抓好以金丝峡为主的商洛生态旅游圈，着力开发黄金旅游线路。

**四是全面发展旅游文化产业。**按照市场化运作的原则，引导支持企业和社会组织，深度挖掘历史文化，利用商南花鼓及现代歌舞等表演形式，编排具有商南特色、国内唯一、极具吸引力的文化娱乐项目和演出剧目，实现文化与旅游的有机结合，塑造旅游文化灵魂。加强旅游纪念品开发工作，开发和生产具有商南乃至商洛、陕西方特色的旅游商品，加快旅游纪念品销售网点建设，建设旅游商品一条街和专卖店，方便游客集中采购。通过开发特色文化演艺和旅游纪念品，丰富商南旅游的文化内涵，延长游客休闲时间，提高消费水平，增加旅游综合收入。

**五是积极健全旅游服务体系。**加快主要旅游景区旅游咨询服务机构建设，实施旅游景区引导标识工程，建立县域旅游信息平台，积极为游客提供公益性、基础性咨询服务。结合金丝峡等景区及两域三线经济带开发，积极完善旅游服务、现代商务等功能。依托交通区位和资源等优势，积极建设太吉河、富水、城关、白浪、试马、清油河、过风楼、赵川等一批具有地方特色的旅游小城镇，打造小河流域、县河流域、312国道以农家乐为主的10个重点乡村旅游示范村，策划、招商、建设一批四星或五星级宾馆，加快商南三星级以上宾馆接待能力建设，实现五星级宾馆零的突破，三星四星级宾馆数量聚增，逐步形成以星级宾馆为主体、以“农家乐”为补充的游客接待体系，满足不同层次游客的消费需求。

**六是强化旅游宣传推介促销。**进一步强化宣传促销，研定形象鲜明的主题口号，设计特色突出的宣传标志，着力提升商南旅游知名度和吸引力，扩大商南生态旅游的市场占有额。逐

步建立政府形象宣传与企业品牌宣传紧密结合、政府主导、部门联动、企业参与、区域联合的大旅游、大市场、大推广格局。通过国内外媒体、广告、会展、节事活动等多种方式进行旅游形象宣传与推广，加大在主流媒体上的宣传促销力度，加强与市内外主要旅行社合作，联合宣传推广商南生态旅游品牌。充分发挥网络在旅游宣传中的重要作用，逐步形成全县和景区的旅游网络宣传服务体系，着力提升商南旅游的品牌影响力。

**七是深入推进旅游产业改革。**不断拓展融资渠道，加大旅游产业的招商引资力度，积极争取国际金融机构贷款和国外基金组织投资，支持国内外有实力的旅游企业集团或旅行社带资金、带管理、带客源进入商南从事旅游经营活动。坚持大企业引领、大项目支撑、大市场运作的战略，引导非公有制经济进入旅游产业，不断提高旅游产业在县域经济中的比重。加大对现有旅游企业的改造和整合力度，实施集团化发展战略及品牌战略。适时研究组建商南县旅游开发服务公司，整合旅游资源，强化资本运作，尽快实现由政府管理型向市场管理型转变。

**八是引进培养旅游专业人才。**采取走出去、引进来的办法，在全国范围内招聘一批高素质的旅游产业管理人员和从业人员。加大对旅游人才资源开发的投入，优化旅游资源配置，建立与旅游业发展相适应的旅游教育、培训体系。积极开展旅游科研，加强对旅游行业的动态研究，增强旅游科技创新能力，指导与促进全县旅游产业发展。加强旅游从业人员管理和技能培训，依托大中院校，建立旅游教育培训基地，大力开展旅游职业教育，努力提高旅游服务水平，把商南打造成名副其实的旅游强县、闻名遐迩的秦岭最佳旅游目的地。

(作者为陕西省商南县外事旅游局局长)

## 感受温州鞋企的“民工荒”

□ 谭儒

为了调查温州鞋企为什么招工难，笔者专门随温州劳动保障局职业介绍指导服务中心参加了四川万源市“春风暖巴山就业行动”和达州市“春风就业行动”两场大型招聘会。招聘会人山人海、彩旗飘扬、热闹非凡。尽管温州企业开出的招人条件不菲，承诺保底工资2000元以上、报销去厂路费、统一缴纳劳动医疗保险，但要招到理想的技术工人却是很难，许多温州企业招聘人还是空手而归。管中窥豹，不难看出温州鞋业的“民工荒”之慌。

### 缺工超五万，温州鞋企难医“民工荒”之痛

近日，温州招工的“队伍”经过长途跋涉，终于走进了青海省人才交流中心举行的温州企业专场招聘会。温州市鞋革协会女鞋分会组织的巨日鞋业、皇家鞋业、正一鞋材等6家企业，目标招工3000人以上；温州鞋企奥康集团招聘目标为2500名员工，扯包、裁断、针包等鞋业技术工尤为抢手。在青海的鞋业员工招聘争夺战中，不难看出温州鞋业的“民工荒”之慌。

早在数天前，温州著名鞋企吉尔达鞋业公司在温州劳动保障局职业介绍指导服务中心的组织下，奔赴西部边远的大巴山区，连续参加了四川万源市“春风暖巴山就业行动”和达州市“春风就业行动”两场大型招聘会，虽然招到的员工人数为温州来川所有招聘企业之首，但离招聘1000人的既定目标还有很大的差距。

“生产线上急等着要人，把人招满不知何时，我们已经想尽了招聘办法，在劳务市场招，在车站招，在别人的企业门口招，到边远的农村招，现在的缺

口还是很大。”近日，一家中型鞋企的人事部经理向笔者诉苦。

翻开温州当地的报纸，鞋企招工广告最大最多。就是坐在市区的公共汽车上，也可以看见泰马鞋业在车载电视上的招聘广告，招聘人数为1000人。

在温州，急迫招工的不仅仅是大中型鞋企，还有那些小型的制鞋厂，他们没有实力在传媒上打广告，就在街道和工业区的路口树起招工的招牌。几乎在温州每一家鞋企的门口都树立着招工的招牌，“招聘”和优惠的条件格外醒目。

温州市劳动保障局职业介绍指导服务中心办公室主任王丽翔告诉笔者：“今年，温州传统和支柱产业的鞋业缺口最甚，用工需求缺口比例上升13个百分点。”

一位不愿透露姓名的温州市劳动保障局官员称：“2010年是鞋企‘用工荒’最严重的一年，温州用工缺口超15万，其中鞋业缺工超5万。一些中小鞋企将会受到‘用工荒’的影响倒闭或转产。”

日前，笔者专访了位于温州中国鞋都产业园鞋都大道的临时招工点，几十块招工牌顺着马路沿街一字排开，招工的比应聘的人还多，一见有人驻足，招工人员就一窝蜂地围了上去。有的鞋企已经迫不及待，不管应聘者有无制鞋经验，来者不拒，统统收编。

“现在不是市场问题，招不到员工才是我们心中的痛。”一位鞋企老板对笔者抱怨：“民工荒对只有刀片利润的鞋业来说，无疑是雪上加霜。”

### 发红包、送温暖……吉尔达节后用新人有新招

温州是中国鞋革业的发祥地之一，被誉为“中国鞋都”。1988年6月，在吉



尔达创始人余阿寿的组织和倡导下，温州成立了中国皮鞋行业第一个行业协会“温州市鹿城鞋业协会”。目前全市共有制鞋生产流水线1000余条，年产值超亿元皮鞋企业15家。温州的产业结构特征决定了对外来劳动力的大量需求。如今，笔者所见，资深企业吉尔达也想方设法应对目前的用工荒。

“我们为什么来打工？目的就是创造美好生活，这和吉尔达企业使命‘一心一意创造美好生活’是一致的，基于这种默契的出发点，希望新员工谈点自己到企业的心声。”日前，在吉尔达鞋业公司温暖员工交流会上，总经办副主任罗胸怀的开场白引起了员工的强烈反响。

温暖员工交流会是吉尔达节后用工的新举措之一，旨在使员工与企业之间相互了解、相互融合、增进感情。往年，因为工作忙，吉尔达节后主要精力忙于生产，今年为了稳定，吉尔达抽出时间，开了三场温暖会，使新员工很快地融入了企业。新员工王莹说：“我们到

企业来就是为提高工作技能，创造美好生活，公司理解我们，并召开温暖会解决我们的困难，我们有了一种回家的感觉。”

据了解，吉尔达还制定了春节返厂员工奖励政策，除了对返厂员工按工龄进行奖励外，还给予每位按时返厂的车包、做包、下料等特殊工种的员工发200元。在企业开工第一天，公司高层领导亲自下车间，为每一个到岗员工发放了一个大红包。

为了让员工享受家庭般的温暖，吉尔达管理者除了解决员工住宿和吃饭问题外，还在元宵节为全体员工送上了上千箱柑橘，给全体员工拜了个晚年。

为了使新员工尽早掌握挣钱的技能，吉尔达不仅对新员工进行入厂通式培训，还以奖励的形式鼓励老员工“一帮一”地带新员工，带出一个技术的老员工会得到奖励300元。

目前，吉尔达老员工返厂率达71%，迅速适应工作的新员工达96%，新员工培训率达100%。

## 重庆大江工业公司与高校联手搞开发 “迈克”牌车桥又添新成员

本报讯 重庆大江工业公

司遵循特种差异化、品牌专业化的产品发展思路和市场战略定位，为把大江“迈克”车桥打造成中国特种车桥的第一品牌，用不断开发的新品吸引用户，抢占市场，该公司走校企合作之路，与重庆交通大学联手开发设计的16吨非驱动前轴和40吨驱动中、后桥于近日成功问世，并于3月2日顺利通过设计评审。

该两项新品是在该公司现有50、60矿用车的基础上满足用户需求设计的，它们具有承载能力大，前轴负荷达到50%的优势特点，克服了因环境情况恶劣，超载严重，桥故障频率高、寿命短的弊病，主要适用于表皮土层剥离及石料运输时会有重载下坡的极差路况。16吨非驱动前轴主要结构为铸造前轴本体，仅单轴额定承载为16吨；40吨驱动中、后桥结构为桥芯驱动和轮边驱动两级驱动，单桥额定承载

负荷为40吨。

在3月2日召开的设计评

审会上，来自国内知名车桥和底盘传动类的专家教授听取了该公司新品设计性能指标、结构特点、工艺方案设计报告、标准化审查报告等总结汇报，观看了新品强度及刚度有限元分析报告及现场展示，现场查阅了相关资料和提出了相关问题。经专家组认真评审讨论，一致认为整个新品设计资料完整、具体，规划内容翔实，产品设计结构合理、可靠、可行，满足设计任务书要求，同意通过设计评审。

16吨非驱动前桥和40吨驱动中、后桥的设计评审成功，不仅满足了用户承载力更大的需求，还填补了国内70矿用自卸车桥的空白。该产品试制投

放市场后，将会给该公司带来广阔的市场发展空间，为该公司的特种车桥产品体系又添加了新成员。

(阳莉 孙景燕)

### 王庄矿四项成果入选2009年长治市科技奖

日前，2009年度长治市科学技术奖评审工作结束，经专业评审组56名专家认真评审，由山西省长治市科学技术奖评审委员会全体委员评定核准，王庄矿四项成果入选2009年度长治市科学技术奖应用研究、推广转化类成果拟授奖项目。

其中《煤巷自动化快速掘进

自动纠偏与煤岩识别技术研究与实践》获一等奖；《基于多级离心泵的井下抗污染自动排水装备及关键技术研究》、《低瓦斯矿井实施瓦斯抽放与“J”型通风综合治理瓦斯技术研究》两项成果获二等奖；《潞安矿区水体下综采放顶煤开采技术研究》获三等奖。

(李宛玲)

月兔丰华公司再获“中国工业行业排头兵”称号

近日，2009中国工业行业排头兵企业榜单发布。江西月兔丰华彩印有限公司再次荣登书、报、刊印刷行业排头兵企业榜。全国共有5家、江西仅1家企业获此荣誉称号。

据悉，中国工业行业排头兵企业发布活动始于2005年，由

(吕黎虎)

### 淮阴烟厂厂长周涛

### 荣膺“2009淮安年度经济人物”称号

日前，由淮安市委、市政府主办、市经贸委等部门承办的2009淮安年度经济人物颁奖仪式在淮安市区隆重举行。淮安市人民政府授予21位对淮安经济发展作出重要贡献、产生深远影响的经济界人士“2009淮安年度经济人物”荣誉称号。淮阴烟厂厂长、党委书记周涛榜上有名，荣膺“2009淮安年度经济人物”称号。

2009年，周涛带领全厂干部职工立足于行业政策导向，科学、系统地规划企业在新时期的发展定位，提出把建设一流卷烟制造工厂作为中长期奋斗目标，全力打造一流的产品、一流的管

理、一流的装备、一流的员工、一流的文化，全年生产卷烟同比增长13.65%，形成100万箱的生产能力，为地方经济发展作出了重

大贡献，名列淮安纳税第一大户。企业连续多年位居全国纳税50强和全省纳税5强企业行列，先后获得“全国文明单位”、“淮

安市和谐劳动关系五星级企业”等称号。

(张晓兆)

东胡集服务企业用工措施扎实确保各方满意

不久前，江苏涟水县五港、时码、方渡、大东、东胡集5个乡镇(办事处)1568名男女青年，来到服务县工业园区企业用工招聘会东胡集分会场应聘。新芳杰、泰丰针织、雪飞制衣、强凌照明等18家用工单位在此摆摊设点，分别介绍规模、员工工资待遇等情况，咨询的、洽谈的、登记的争先恐后，现场报名者异常火爆。据统计，18家用工单位共有符合条件的1165人报名应聘。

为了组织好这场招聘会，东胡集镇四次召开准备工作会议。

将招工任务分解到各个行政村，动员广大青年就近打工，返乡创

业。招聘会现场，该镇派出综治办、综治办、劳保所、农经站、财政所、城建办、企管站等部门还抽调30多人维持秩序，进行现场服务。

确保应聘者满意、招工单位满意、各乡镇(办事处)带队领导满

意。

(秦俊才 陈裕 胡学元)

向农户发放《致全县外出务工人员的一封信》，要求每个行政村组织30人以上到会应聘。同时加大宣传力度，努力营造招聘工作的浓烈氛围，并采取登门拜访、电话沟通、会议宣传等形式，动员广大青年就近打工，返乡创业。招聘会现场，该镇派出综治办、综治办、劳保所、农经站、财政所、城建办、企管站等部门还抽调30多人维持秩序，进行现场服务。

确保应聘者满意、招工单位满意、各乡镇(办事处)带队领导满

意。

江西省烟草局部署“社会治安综合治理宣传月”活动

近期，江西省烟草局决定在

全省系统开展“社会治安综合治理宣传月”活动。

江西省局要求各单位发挥主观能动性，争取有关部门和新闻媒体的支持，力求在整合力量上求突破，在宣传形式上求创新，在提高宣传质量上见成效。一是在宣传月期间至少出一期综治宣传栏。在办公楼、配送中心、职工宿舍悬挂张贴综治宣传月活动图片资料、综治宣传标语口号。二是利用信息网络平台、广播等媒体宣传法律知识，提高

(毛永强)